

О наших встречах с В.Г. Петренко

Наше знакомство с Владиславом Григорьевичем Петренко, тогда еще просто Владиком, состоялось в 1972–1973 гг. в экспедиции Г.А. Дзис-Райко. Она вела тогда раскопки античного городища у с. Надлиманское (Дзис-Райко, Охотников, Редина 2012). В экспедиции Ганны Александровны он был еще совсем юным молодым человеком – почти мальчиком 14–15 лет. Но уже тогда проявился его интерес к археологии. Вместе со своим другом Сашей Чумаковым они проводили собственные разведки по окрестностям села и нашли на одном из мысов две абсолютно целые древнегреческие амфоры. Но дальнейшие раскопки на месте их находки ничего не дали, и как там оказались амфоры, до сих пор неясно. Хотя сам факт говорит о многом. Владик в дальнейшем, как и мечтал в юности, стал археологом, а Саша переключился на абсолютно духовную жизнь. Сейчас он священник униатской церкви отец Олесь Август. Посетители Facebook часто встречаются его на ленте.

Владислав же, окончив школу, поступил, подчиняясь воле родителей, в Одесский технологический институт холодильной промышленности. Став и даже проработав некоторое время инженером криогенной техники, он, тем не менее, археологию не забывал. И при первой же возможности стал заочно учиться на историческом факультете ОГУ, а в 1983 году был зачислен на должность младшего научного сотрудника по хозяйственной тематике того же университета. С августа 1985 г. и до конца своей жизни он проработал в ОАМ НАН Украины.

О том, что значила для него археология, можно судить по нескольким эпизодам. Как я уже говорил, мы познакомились в с. Надлиманском. Волею судеб после службы в СА в 1975 г. я начал вести раскопки на уникальном архаическом памятнике – Надлиманское III. Туда же определился и В. Петренко со своими друзьями и молодой женой. Мы провели несколько сезонов вместе, раскапывая это поселение и другие памятники по берегам Днестровского лимана: Надлиманское VI (Охотников 1983: 167–177), Затока I (Носова, Петренко 2008: 210).

Окончание экспедиции мы по традиции отмечали на Бугазе, проводя одновременно разведку близлежащих поселений, а вечером собирались у костра на берегу моря. Во время таких разведок я всегда удивлялся особому «археологическому чутью» Влада. Так, на Бугазе во время шурфовки он нашел терракоту, чуть позже, когда мы по просьбе Управления охраны памятников вели исследования поселения Граденицы III, еще одну, лежащую прямо на открытой поверхности.

Его тщательность, скрупулезность, перфекционизм в лучшем смысле этого слова проявлялись буквально во всем. Он готов был совершенствовать свои статьи буквально до бесконечности, как мы иногда шутили, «вплоть до последнего вагона». Это касалось и сборников Одесского археологического общества, секретарем которого он стал в 2009 г., сменив старейшего одесского археолога И.Б. Клеймана (Добровольный узник Аккерманской крепости 2008: 3–4).

Полевые работы В.Г. Петренко, особенно его раскопки поселений Усатово и Маяки, стали широко известны не только в Украине, но и за рубежом – в Японии, Германии, Канаде. В Онтарио, например, он участвовал вместе с коллегами в выставке, посвященной Трипольской культуре, а из Токио приезжали специалисты для того, чтобы ознакомиться с керамикой из Маяк. Особенно тесные связи завяза-

лись с археологами из Свободного университета в Берлине, где планировались совместные работы. Буквально до последних своих дней он готовил материалы к энциклопедии о культуре Триполье-Кукутень в Румынии.

Да, много различных событий связывало нас с Владиком. Последний раз мы работали вместе в «полевых условиях» на острове Змеином. Конечно, скорее это были не полевые, а морские условия, но это не мешало исследовать уникальный памятник, на котором когда-то стояло святилище Ахилла.

Часть предметов из него хранится в экспозиции местного музея. На Змеином мы были с Владиком дважды - и каждый раз он был в чрезвычайном восторге от увиденного на острове. У него сразу же появлялись несколько идей-гипотез об исследовании храма. По моей просьбе он сам сделал реконструкцию памятника Ахиллу, подножие от которого хранится у нас в музее. (Рис.1).

Собирались мы посетить остров и третий раз, но нелепая случайность... и мне больше не с кем, да и не хочется идти на Змеиный. Прощай, Владислав.

Литература

Добровольный узник Аккерманской крепости 2008 // КС ОАО.

Носова Л.В., Петренко В.Г. 2008 // Рекогносцировка правобережья Будаковского лимана // КС ОАО.

Охотников С.Б.1983 // Поселение Надлиманское VI в Нижнем Поднестровье. СА. – № 1.

Summary

The meetings and collaboration of the author with untimely deceased V.G. Petrenko are discussed in the note.



Рис. 1. Статуя Ахилла.
Реконструкция В.Г. Петренко.